

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCION

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 — Fuentes, 4. — PARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 10 pesetas línea.
Reclamos, 1,50—Segunda plana, precios convencionales.

LAS COSAS, CLARAS...

Vel que quiera picar, que pique

No siempre han de ser quienes den tema al diario comentario los políticos de altura. Algunos vez han de ser los elegidos diputadillos de poco más o menos. El conde de Gamazo, por ejemplo, sentó en la sesión del 22 del actual unas teorías que, por lo menos, tienen un mérito: el de la claridad. ¿A qué andar disfracando con colores falsos las pedregales del espíritu?, se dijo el hombre. Y sin ambages ni requiridos puso al descubierto su modo de pensar respecto a los procedimientos de ganar dinero y defendió a los que piensan como él en ese punto.

«No puedo pasar en silencio—dijo— algo que S. S. echaba en cara, no ya a los acaparadores, sino a los agricultores mismos, y es que en estos momentos difíciles hagan su negocio. A mí me parece que en todas las industrias el que tiene un negocio aprovecha las circunstancias, vendiendo al mejor precio que puede.»

Aquí está el busilis. Eso lo dice un diputado de la Nación. En ciertos momentos, esa Nación de que es diputado, puede atravesar por momentos de angustia horrible, de hambre. Las subsistencias, escasean. Los pobres, que son la inmensa mayoría, no pueden adquirir. Mueren seres humanos en las calles. Se extiende una miseria espantosa. ¿Qué juicio le merece un momento tal al diputado de la Nación? ¿Pues el de que es el más a propósito para que gane dinero los pobrecillos negociantes! No le colgamos ningún sambenito. Son sus mismas palabras:

No se pueden hacer cargos a ningún agricultor que aproveche la crisis presente, como lo hace el fabricante de tejidos o de cualquiera otra cosa. No hay razón para que los agricultores sientan remordimientos de conciencia por vender a precios elevados, que rara vez logran, y si los logran es por ser menguada la cosecha, y los demás no tengan esos escrúpulos.»

Y remacha el clavo en esta forma: «No se puede negar que las circunstancias son extraordinarias en el mundo, que todo ha subido de precio, y el agricultor que encuentra momento oportuno para obtener un beneficio, ya que de ordinario no lo logra, a mí me parece arcaico que se aproveche de ese momento.»

En cuanto a lo del acaparamiento, como es de esperar, no acierta a juzgarlo sino desde el punto de vista del negocio:

«En cuanto al acaparamiento del trigo, yo no sé si lo hay o no; ello es de seres egoístas, codiciosos, sin escrúpulos de conciencia, sin ideales y sin sentimientos, son, a su modo, unos «sin patria», sino los intereses de quienes vivan a costa del pueblo, de sus sufrimientos y de sus miserias.

Naturalmente que no hemos de poner ahora a refutar lo dicho por el conde ese. No lo merece. Queremos únicamente sacar una consecuencia de sus palabras, y es que lo expresado por él con una impudicia asombrosa es lo mismo que piensan y hacen otros diputados también, que, más cuicos, tienen habilidad para disfracar esa ruindad de pensamiento.

Y sacada esta consecuencia, basta con dejar apuntadas las palabras del diputado que habló claro.

Son de una gran enseñanza. Y nuestra misión es esa: la de ir sembrando enseñanzas.

Algún día serán aprovechadas.

Al mismo tiempo en París, a pesar de la guerra, se conserva el precio de 29,75 francos los cien kilogramos.

En Nueva York ha descendido de 26,37 a 26,31, y en Chicago, de 24,95 a 24,34.

De manera que los cereales no se han encarecido en los puntos de producción ni de consumo en el extranjero.

Es decir, sólo han encarecido en nuestro país, gracias a la impunidad que el Gobierno ha dejado a los miserables negociantes, a los acaparadores que especulan con el hambre nacional, contra los que la guardia civil nada hace...

Como contraste a esta exposición de la miseria de nuestro pueblo y sus causas, incluímos una prueba de la prodigalidad de nuestro Estado. O lo que viene a ser lo mismo: una causa más de nuestra misera situación.

Seguramente recordarán nuestros compañeros cuanto se dijo en el Parlamento al discutirse en el último presupuesto la partida de Comunicaciones marítimas, que se nos lleva más de 28 millones de pesetas anuales.

Este capítulo del presupuesto pasó tras de una viva discusión.

Y en cumplimiento del art. 18 de la ley de Comunicaciones marítimas de 14 de junio de 1909, ley que lleva la firma del actual presidente del Congreso, Sr. González Besada, entonces ministro de Fomento, se han librado las siguientes cantidades a las Empresas privilegiadas que a continuación se expresan, en concepto de primas a la navegación:

EMPRESAS	Cantidad a cobrar por primas.
	Pesetas.
Pinillos, Izquierdo y Compañía.	915.078
Naviera Sota Aznar.	799.847
Anónima de Navegación Guadaluquivir.	17.061
Santanderina de Navegación.	95.493
Adolfo Pardo Gil.	72.446
Línea de vapores Serra.	117.819
Angel F. Pérez.	80.514
Navegación Internacional.	34.150
Cartagenera de Navegación.	49.861
Marítima Unión.	146.699
Compañía Marítima.	114.227
Bilbaína de Navegación.	128.678
Algeroña de Navegación.	89.522
Marítima Esperanza.	44.569
Fábricas y García.	25.825
Navegación Olazarrí.	172.863
Naviera Baehi.	120.404
José de Urbarrí.	19.899
Vapor Esles.	15.713
Naviera Aurrea.	66.243
Victor de Echevarría.	21.957
Montañesa de Navegación.	28.559
Minera Cantabro-Asturiana.	37.021
Urbe y Eguirami.	62.793
Rafael Ferrer.	98.166
Vasco-Cantábrica de Navegación.	54.548
Naviera Vascongada.	129.388
Marítima Actividad.	54.972
Marítima del Nervión.	159.144
Naviera Portillo-Ibañez.	33.715
La Flecha.	11.802
Navegación La Estrella.	20.360
Echevarrieta y Larrinaga.	169.409
Naviera Zuria.	23.440
Vapor Marqués de Muelola.	15.988
Goitia y Compañía.	16.671
Vapor Castro Alen.	11.151
Navegación Bat.	34.331
Naviera Uriarte.	40.936
Artaza S. en C.	40.982
Marítima de Vizcaya.	17.670
Vapor Bivas.	20.414
Juan L. Prado.	39.256
Naviera La Encartada.	11.336
Saracho y Menchaca.	9.171
Joquín Silva.	7.100
Anglo-Vasca de Navegación.	16.560
Marín y Fernández y Compañía.	15.830
Tomás Mayol.	11.043
Wenceslao González.	10.121
Naviera La Blanca.	11.924
Vapor Bizcaya.	5.861
Viuda de Manuel Comara y Compañía.	4.044
Ocharan y Aburto.	12.409
E. de Azqueta.	2.633
Olimpio Pérez e Hijos.	5.042
Carbones Asturianos.	8.754
A. Berriena y Compañía.	545
Compañía Transatlántica.	520.373
TOTAL.	4.900.000

No hacemos comentarios. Cumplidos los hará la masa proletaria española, falta de trabajo, hambrienta, desesperada, que no halla solución a su miserable situación, mientras unos cuantos privilegiados son atendidos, favorecidos, sostenidos con el dinero del país y que al país debiera ir...

El ingenio y la guerra

Un anuncio ingenioso, puesto en el escaparate de la tienda de un cortador, en París: «J'OFFRE... 1.000 francos al que pruebe que no es francés. (Yo OFREZCO 1.000 francos al que pruebe que no es francés).» En efecto, el nombre del famoso general francés significa yo OFREZCO.

CUARTILLAS VOLANDERAS

El papa es la paz

«El Siglo Futuro» de anoche publica un artículo de pura cepa clerical, ó sea de la más fresco que se conoce, a propósito del Congreso Socialista celebrado en Copenhague.

Empieza enumerando los acuerdos para asegurar la paz, que representan ideas inaccessibles para un cerebro clerical, y coloca este párrafo:

«La cosa, como se ve, no puede ser más hacendera, sobre todo si se pone en manos del Socialismo, predicador de odios. Los odios son guerra, como la paz es amor.»

Naturalmente, como la religión es todo amor y amor es paz, pues la paz es la religión. Lo que quiere decir que no hay religión en el mundo, puesto que no existe la paz. Luego la religión ha fracasado.

Pero no es la religión la fracasada, sino el Socialismo.

Es curioso este hecho: todo el mundo esperaba que el Socialismo impediría la guerra, y al ver que no la ha impedido, dice la gente que el Socialismo ha fracasado. ¿Cómo es que nadie esperaba que la guerra fuese impedida por la religión y sí lo esperaba del Socialismo? Porque, a pesar de ser mucho más joven éste, tiene ya más prestigio y ofrece mayores garantías que la religión. Lo cual nos hace repetir que es la religión la fracasada, no ahora, sino hace una veintena de siglos.

Y dice el órgano reaccionario: «El Congreso de Copenhague no ha sido más que palabras, palabras, palabras—que decía Hamlet—, sin sentido ninguno, huecas y ebanes.»

«E bene, caro amico!» Conque palabras y palabras... Parece que hablan ustedes de las delicias de la religión y de los gozos del paraíso.

Agárrense ustedes ahora: «Sólo el papa tiene en el mundo la verdadera palabra de paz, como vicario que es del rey de los siglos inmortales y pacífico...»

Ya lo saben las madres sin hijos, las esposas sin marido, los niños sin padre, los pueblos desolados y hambrientos por la guerra: sólo el papa tiene en el mundo la verdadera palabra de paz.

Y sin embargo, no la ha pronunciado. Caigan sobre él toda clase de bendiciones por el gran beneficio que su alta sabiduría y su inagotable ternura proporcionan a la Humanidad con esta deliciosa guerra, de la cual se aparta con cuidado, sin duda para no restar beneficios a los borregos que en ella se despedazan.

El papa es la paz, dicen los católicos. Nosotros creemos que es una «papa».

Es lo menos que podemos decir de quien tiene una palabra de paz y no la dice.

Unión General de Trabajadores

Reclamaciones al Gobierno.

Mañana visitará al presidente del Gobierno una Comisión de la Unión General de Trabajadores para formular las siguientes reclamaciones:

Rebajas de transportes e igualdad en las tarifas de ferrocarriles.

Peticiones de obras públicas que puedan remediar en algo la actual crisis económica; entre estas obras hay construcciones de ferrocarriles, caminos vecinales, escuelas, Casas de Correos, puertos, el de Torrevelilla, que tanto tiempo se ha estado reclamando, además de otros, etc.

Reforestación forestal y la creación de un impuesto elevado a los propietarios de tierras improductivas, con lo que tan grande ayuda se podría llevar a la misera clase de los trabajadores agrícolas, una de las víctimas más terriblemente alcanzadas por la situación presente.

Libre introducción de trigos y demás artículos de primera necesidad, y que se castigue a los acaparadores, cumpliendo así lo que el Gobierno había prometido, llegando hasta establecer la tasa en los artículos más precisos para la alimentación.

Podrá asimismo la Comisión de la Unión General de Trabajadores que se den facilidades para la creación de nuevas industrias y se aporten recursos a otras que, como la de corchetoponeros, no pueden exportar sus productos por consecuencia de la guerra.

Prohibición de que se exporten artículos necesarios para el consumo nacional; exigir a las Compañías ferro-

viarias la construcción de las obras que se han comprometido a realizar.

Si en el Estado no hay dinero bastante para todo esto, el Comité lleva el criterio de que debe recurrirse a un empréstito.

Pedirá, por último, en vista de que la mina de «Los Arrayanes» (Linares), que es del Estado, paraliza sus trabajos ahora por falta de recursos, que se voten más para que aquellos obreros no queden sin ocupación. Y que se exija a los pueblos que no tienen cementerios civiles que los construyan por cuenta del Estado, cobrando su importe después, si carecen de fondos para estas obras.

Esta es la obra «patriótica» que realiza la organización obrera, obra que si quisieran atenderla los gobernantes no tendrían necesidad de instituir Juntas de iniciativas presididas por hombres incompatibles con la dignidad del pueblo.

Por «El Socialista».

Suscripción permanente.	
DONATIVOS	Pesetas.
Suma anterior.....	44.981,55
Madrid.—D. Tavera, 0,25; A. Sabotit, 0,30.....	0,55
Iruñ.—Un socialista jaiztero, 0,25; B. Félix, 0,20; S. Lasa, 0,10; C. Ortiz, 0,35; R. Pérez, 0,25; C. Susperregui, 0,25; R. Gómez, 0,25; B. Boda, 0,25; F. Escalera, 0,40; C. Ortiz, 0,40; T. Martínez, 0,20; C. Ortiz, 0,40; T. Martínez, 0,15; J. Martínez, 0,25.....	3,70
Suma total hasta hoy.....	44.985,80

La Sociedad de Obreros Plateros y Derivados, de Madrid, en junta general celebrada el día 15 del actual acordó hacer un donativo de cinco pesetas a EL SOCIALISTA.

LA TRAGEDIA EUROPEA

INFORMACION DE LA GUERRA

En Occidente

En Bélgica el mal tiempo dificulta las operaciones de la infantería. Los aliados, sin embargo, continúan sus esfuerzos por desbordar el ala derecha alemana, y han realizado algunos avances en la región de Lombartzyde mientras los navios franceses e ingleses bombardean las posiciones alemanas entre Ostende y Nisupport.

En el resto del frente ambos beligerantes emplean la artillería con gran violencia.

El parte oficial francés de ayer tarde dice:

«La actividad de nuestra infantería ha sido casi todo el frente dedicada a reparar los desperfectos causados en nuestras defensas por el malísimo tiempo reinante los días anteriores.»

Hemos progresado un centenar de metros en la región de Lombartzyde.

En los sectores de Ypres, Arras, Albert, Roye y Soissons ha habido combates de artillería, durante los cuales hemos alcanzado, en algunos puntos, apreciable ventaja.

Berry-au-Bas ha sido violentamente bombardeado por los alemanes.

Al Noroeste de Beausejour el enemigo ha intentado un ataque, que ha sido rechazado.

En el Argonne han fracasado completamente los alemanes en Fontaine-Madame, como se indicó ayer.

Un ataque enemigo cerca de Saint-Hubert ha dado lugar a un combate de infantería, que a última hora no estaba terminado.

Sin embargo, hasta ahora nos mantenemos en nuestras posiciones.

En el Mosa el tiro de nuestra artillería ha obligado al enemigo a evacuar un depósito de municiones, considerablemente deteriorado.

También hemos destruido pasarelas sobre el Mosa, frente a Saint-Mihiel.

En Alsacia el combate de infantería continúa en la región de Hartmannsweiler Kopf. El contacto en los bosques es muy estrecho y la acción continúa.

Cerca de Cernay la cota 425 ha sido atacada, sin éxito, por parte del enemigo.

A través de la Internacional

La situación en el Transvaal.

El Partido obrero sudafricano ha publicado el siguiente manifiesto:

«En el Transvaal hay grandes extensiones de tierras mineras en cesuso, esperando que el dueño reduzca el precio hasta el punto que puedan ser trabajadas. Hay vastas áreas de tierras fértiles de agricultura guardadas en desuso por Compañías especuladoras de tierras. En los pueblos se mantienen baldíos, ó sólo parcialmente edificados, numerosos lotes valiosos, porque sus dueños están esperando una subida en los precios.

Los mineros no pueden trabajar sobre tierra que el dueño guarda en desuso. Los agricultores no pueden hacer sus cultivos sin tierra agrícola. Los constructores no pueden edificar sin tener el solar.

Póngase un impuesto sobre el valor de la tierra minera y sus dueños tendrán que utilizarla; resultado: más trabajo para los mineros.

Póngase un impuesto sobre el valor de la tierra agrícola y los agricultores obtendrán fácilmente; resultado: más tierras para los cultivadores.

Póngase un impuesto sobre el valor del suelo en los pueblos y sus dueños tendrán que usarlo ó venderlo a quien lo utilizará; resultado: más oportunidades para los constructores y gremios afiliados.

Cuando los mineros, los agricultores y los constructores estén trabajando, entonces la colectividad comercial también trabajará, y en efecto, el beneficio alcanzará a todo el mundo. Los salarios serán buenos y la desocupación quedará reducida al mínimo; de esa manera el trabajador recuperará su independencia.»

En Occidente

«En el Argonne el combate continuó toda la noche. En Fontaine-Madame y en Saint-Hubert todas las tentativas enemigas han sido rechazadas. El combate se ha reanudado esta mañana.

Todavía no se han recibido noticias de las operaciones realizadas hoy en ese punto. Tampoco acerca de la lucha que hoy prosigue en Hartmannsweiler Kopf.»

Noticias particulares dan cuenta, por otra parte, de que las fuerzas aliadas que operan en el frente del Norte de Francia han hecho progresos de importancia y han ocupado La Bassée.

Un violento ataque de los alemanes cerca de Pastubert ha sido rechazado por los ingleses.

Un «taube» que realizaba vuelos en la región de Bailleul fue derribado a tierra por el fuego certero de los soldados británicos.

Rusos, alemanes y austriacos

Continúa el combate de más de tres días de duración en la mayor parte del frente de Polonia.

La ofensiva de los rusos en los dos extremos del frente, entre Mlava y Transilvania (ala izquierda) ha colocado al ejército austroalemán en el trance de interrumpir el traslado de tropas y emprender una contraofensiva de resultados desastrosos.

Las últimas operaciones que siguió el parte oficial, han realizado, parecían tener por objeto el obligar a los rusos a la evacuación de toda la orilla izquierda del Buzra y romper la línea que les unía a las fuerzas que operan en la orilla derecha del Vístula; pero el plan ha fracasado por completo.

Rusos y alemanes están hoy en contacto entre Konopki y Dobzyn, y los alemanes han sido rechazados con grandes pérdidas en un ataque a este último punto.

El último parte oficial de Petrogrado, dice:

«En la orilla derecha del Vístula sólo hay que señalar combates sin importancia.

Ninguna modificación en la orilla izquierda del mismo río.

En la Bukovina se advierte la concentración de numerosas fuerzas austriacas.»

En Oriente

De las operaciones militares entre austriacos, montenegrinos y serbios no se tienen noticias.

EL CUENTO DEL DOMINGO

LA JUSTICIERA

POR BERNARDO LAZARE

guardia de la dinastía de los Hohenzollern. Esto es poco, y más bien se podría considerar como el delirio de un fanático ó las adulterias de un lacayo. Acaso los germanófilos duden sobre la veracidad de la cita. Harán mal. Pero la que viene es más brillante y concluyente. La Kulturbund se solidariza abiertamente con el militarismo prusiano: «El espíritu de disciplina, el sentimiento de las jerarquías y la idea del sacrificio, tan necesarios para toda investigación científica, son fuerzas que se fomentan y esmeradamente se cuidan en el régimen militarista del pueblo alemán.» A confesión de parte... (1).

Estímese en su valor la declaración franca y rotunda. Aceptan el militarismo y le admiran hasta el punto de confundir el método grave que se emplea en un laboratorio con la disciplina de un cuartel. Bismarck, primero; Haekel, después. ¿Es posible que semejante principio sea el resultado de una democracia organizada? En donde hay militarismo no puede haber democracia. Son dos fuerzas antagónicas; la una excluye a la otra.

En esta lucha de ideas que ha originado la guerra europea, obsérvese bien que son los intelectuales alemanes los que acatan la autocracia del kaiserismo como un sistema benéfico. Quiere decir, entonces, que admiten las fatales consecuencias del sistema: el anulamiento de la personalidad, la obediencia pasiva, la libertad restringida, el peligro democrático, las ambiciones imperialistas desconociendo los límites del derecho internacional, la violación de los Tratados, todo lo que los intelectuales franceses les reprochan; todo lo que los intelectuales alemanes niegan en conferencias y folletos, para afirmarlo luego en la declaración de la Kulturbund.

Lo que tampoco se puede aceptar bajo ningún concepto es que Alemania sea el foco y el agente de la civilización. Es esta una pretensión muy antigua que no deja de ser una petulancia enfermiza. La civilización no es el producto de un pueblo; es la labor de todos los pueblos, el desenvolvimiento gradual del pensamiento á través de todas las edades. Es la primera vez que se oye una insolencia tan grande. Pronto se dirá que los griegos eran germanos ó que la civilización data de Guillermo II.

Francia tiene para sí la tradición de un pasado glorioso que no se le puede negar, como se ha dicho, sin caer en la ingratitud y en la torpeza. Ha sufrido todas las consecuencias de sus audacias, todos los dolores de sus alumbamientos humanitarios. Ha sido grande hasta en sus grandes errores, porque ha sabido punirse con su propia mano. Alemania no ha llegado á ser generosa hasta ahora. Altiya no ha sido nunca; soberbia ha sido siempre. «Los alemanes—escribía Taine—son todavía más orgullosos que los franceses de 1807. Ellos se creen el pueblo elegido, la raza privilegiada, superior, y durante cincuenta años todos sus profesores, todos sus sabios les han predicado ese orgullo intratable é inhumano. Por una ofuscación monstruosa lo consagran y se creen llamados desde lo alto para regentar á Europa; es lo que llaman «la misión histórica de Alemania»; según ellos, esa misión les ha sido confiada porque son los más «virtuosos»...

Para que no se diga que no es justo buscar juicios sobre Alemania en un francés por el probable dolor de la derrota, traeré las palabras del más excelso de sus poetas. «Paris es la nueva Jerusalén—decía Enrique Heine—y el Rhin es el Jordán que separa de los filisteos la Tierra Santa de la libertad. Amaré y honraré nuestra bandera cuando no sea juguete de insensatos y bribones, cuando la enarboléis en las cimas del pensamiento alemán. Amo á los franceses como amo á todos los hombres cuando son buenos y razonables. No quiero que los alemanes y los franceses, los dos pueblos predilectos de la civilización, se peleen en provecho de Inglaterra (1) y de Rusia, y para satisfacción de todos los aristócratas y de la clerigalla del universo. No temáis: no entregare el Rhin á los franceses; el Rhin es mío también, porque nací en sus orillas y á nadie pertenece más que á sus hijos. Librémosle de las garras de los prusianos y elijámos por sufragio universal algún buen muchacho que tenga tiempo para gobernar á un pueblo honrado y laborioso.»

La lucha es doble: la fuerza, en los campos de batalla, y las ideas, en el silencio de los gabinetes. Pero de estas luchas no resultará un grosero provecho material para Inglaterra y Rusia ni ocasionarán el regocijo del clericalismo santurrón. Están de por medio la libertad de los pueblos débiles y el derecho de las naciones. La contienda asume magnitudes de cruzada. Y, acaso, los millares y millares de espectadores pasivos de la gran tragedia, muy pronto, en un mismo día, asistan á la caída del déspota y á la elección del buen muchacho que gobierne cumpliendo la voluntad de su pueblo...

El día en que la reina Berta supo que sus jueces vendían la justicia fué sobrecojida por una horrible tristeza. Habiendo sido el rey difunto, su esposo, un déspota caprichoso y sanguinario, un amo feroz y brutal, ella había resuelto, después de la muerte de aquél, consagrar la existencia á la felicidad de sus súbditos y hacerles olvidar los años malos que habían padecido. Por eso, al conocer la iniquidad de sus magistrados, quedó desesperada.

Desde entonces resolvió ser la justiciera, la endecadora de entuertos, la infalible dispensadora de premios y castigos. No siendo muy grande su reino, se podía bastar para la tarea que se había impuesto; iba por los valles y por las montañas escuchando los gemidos de los pequeños, los sollozos de los humildes, dulce para con los pobres diablitos que los poderosos tenían bajo su yugo y dura para aquellos, cualesquiera que fuesen, que atentaban contra el bien ajeno.

Una mañana llegó á una aldea donde jamás había penetrado todavía. Estaba al fondo de un valle solitario, rodeado por círculo verde de altas montañas, en un paisaje de opulenta y tranquila placidez. Cuando descendía por el camino que serpenteaba como una cinta flanqueando el monte, aparecieron las casas de la aldea como islotes entre el amarillo de un océano de trigo, en el que el viento hacía surcos ondulosos y esbeltos. La reina Berta no dejó de admirar este espectáculo, y se regocijó su corazón ante el pensamiento de que en aquel rincón de su reino todos conocerían la alegría y el bienestar. Todos los aldeanos corrían á su encuentro y quisieron hacerla sentarse en una litera que habían embellecido con espigas trenzadas; consintió en ello, y así la condujeron hasta la plaza, en la que habían levantado un sillón de roble cubierto de blancos vellones. Una vez allí, se acercaron unas muchachas que llevaban finos cestillos con tortas de trigo y frutas, y en ollas de barro, leche perfumada y vino tibio y dulce. La reina Berta aceptó la colación que le ofrecían; luego subió sobre la silla rústica, y un heraldo, después de tres toques de trompeta, cuyos ecos repercutieron en el valle, invitó á todos los que tuvieran injurias y querrelas que exponer á que se acercaran á su soberana.

Se acercaron muchos y hablaron á su turno. Eran todos hombres y mujeres de tez sonrosada, de semblante gallardo y soberbio, vestidos con ropas ricas y elegantes. Venían ante la reina á discutir sobre los mercados, á lamentarse de menudas usurpaciones recíprocas, y su voz tenía una dureza que asustaba cuando decían «mi campo» ó «mi trigo». La buena Berta intentó conciliar los intereses mutuos de todos aquellos aldeanos tenaces. Se consolaba de su aspereza, demasiado visible, al pensar que ninguno de ellos había cometido un crimen ó una mala acción, y ya se iba á retirar cuando vio venir, abriéndose paso, un hombre que, con mano vigorosa, empujaba ante él á un desgraciado andrajoso, enjuto y demacrado, al que todos recibían con insultos y golpes. Cuando llegaron ante el real tribunal, los hombres de armas les cogieron, les separaron, y la reina preguntó cuál era la falta de aquel á quien se maltrataba de tal manera.

A esta pregunta un clamor espantoso se levantó en la multitud; cada uno se precipitaba ante la justiciera y se ponía á vociferar. El hombre que había sido arrastrado hasta su trono no vivía desde hacía años mas que de rapinas y de robos. Habitaba en el fondo de una garganta extraviada, una choza solitaria, de la que salía por la noche para saquear los gallineros y robar la leche de las vacas; dejaba sus harapos en los surcos, se llevaba el diezmo de los frutos de las huertas, y el que le había cogido ahora, por fin, acababa de sorprenderle en trazas de recolectar en su propio campo.

—¿Por qué tomas los bienes de los otros?—le preguntó severamente la reina.—¿No sabes que está escrito «no robarás»?

El pobre diablo miró á la que le hablaba; abrió la boca para responder; pero al fijarse en la turba que le rodeaba alzó los hombros, calló y la reina Berta no pudo obtener de él una respuesta ni una defensa. Vió muy claramente que estaba obstinado en el mal y que había que castigarle; le exhortó una vez más á responder, y siendo vanas sus exhortaciones, condenó al culpable á tres meses de prisión dura; luego, como no se presentase nadie más, levantó la audiencia y, tras un descanso de algunas horas, se marchó.

Tres meses después, de regreso á su capital, la reina atravesó de nuevo el valle. Era por la tarde; al bajar por la vertiente de la montaña oyó clamores confusos que llegaban hasta ella, gritos de amenaza, de cólera, de rabia y desesperación, y cuando llegó á una pequeña meseta que dominaba el valle, vio á lo lejos una barandada aulladora persiguiendo á un hombre medio

desnudo, que saltaba por entre los árboles; la horda se acercó, y bajo los últimos rayos del sol, Berta distinguió el brillar de hoces, de guadañas, de hachas, que blandían los perseguidores. El fugitivo, sin embargo, ganaba terreno, y sin duda hubiera escapado á sus enemigos, cuando de repente se detuvo; acababa de ver el cortejo real. Pareció tener un segundo de vacilación; en seguida, reanudando su carrera, subió la pendiente del monte, siempre tras él el rebaño furioso, y acorralado, á punto de ser alcanzado ya, dió un gran salto y vino á caer bajo los pies de los caballos, mientras que los soldados contenían á la frenética multitud. La reina reconoció al perseguido: era el ladrón que había sido condenado en otro tiempo. Dió orden de que se sostuviera, pues estaba extenuado por el cansancio; preguntó á los que le perseguían qué nueva mala acción había cometido aquel miserable; pero eran tales las vociferaciones, que nadie oyó su pregunta, é iba á repetir la cuando, tras ella, alguien pronunció estas palabras:

—¿Preguntas cuál es el crimen de ese hombre? El de haber sufrido tu justicia.

Berta se volvió; vió á un pastor de aspecto grosero, barba hirsuta y enmarañada, piel curtida por el sol y la lluvia. Algo desdénosa, le dijo la reina: —Explícate, buen hombre.

—De buena gana, reina. Escúchame. Ese hombre, por culpa tuya, ha sido arrojado en una prisión, y durante tres meses ha estado sufriendo el suplicio. Pues bien; ayer por la tarde, cuando tus carceleros le han puesto en libertad, huyó como un lobo herido, y allá, en su choza, encontró á su mujer y á su hijo muertos de hambre; nadie les había hecho la caridad de un pedazo de pan. Entonces el furor hizo presa del desgraciado, y cuando llegó la mañana mató á aquél cuya mano brutal le condujo ante tu tribunal. He aquí por lo que le persiguen y te piden su muerte.

Amargos sollozos conmovieron el pecho de la reina Berta; se apoderó de ella una inmensa desesperanza y en voz muy baja murmuró:

—¿Yo no he hecho justicia, pues! La reina Berta bajó la cabeza; sus lágrimas corrían más abundantes; reconoció la vanidad y la impotencia de su justicia, puesto que se había ejercido en favor de lo injusto; comprendió también que, mientras hubiera pobres y ricos, eso que se llamaba la justicia no sería jamás sino la prohibición inéfica, cruel é inútil; pensó que su poderío mantenía el mal; entonces, echando pie á tierra, besó á aquel cuyo cuerpo temblaba por el frío de la tarde, y, dulcemente, le pidió perdón, en tanto que el viejo pastor movía la cabeza.

Contra la ley de Jurisdicciones

La Federación de Juventudes Socialistas, á las secciones.

Estimados camaradas: Por ser de todos conocida la constante campaña que contra la ley de Jurisdicciones ha venido haciendo este Comité, secundado eficazmente por las Juventudes Socialistas, creemos huelga repetir todos y cada uno de los argumentos que expusimos, como igualmente citar hechos que comprobaban que jamás dimos tregua á la pluma ni á la palabra para combatir, con la fuerza de nuestros entusiasmos, un engendro jurídico que colocaba y coloca á los hombres de espíritu progresivo é ideas redentoras en la situación de callar cobardemente ante las torpezas y malos actos del elemento militarista, ó exponerse estérilmente á sufrir condenas injustas, crueles, porque el referido engendro daba á los aludidos elementos toda clase de garantías, incluso la de que se constituyeran en jueces y parte á la vez, mientras que á los ciudadanos civiles les dejaba cesamparados, ya que no tenían derecho á otra defensa que á la de abogados militares.

Por otra parte, no pretendemos decir nada nuevo ni ignorado para vosotros que sirva de protesta contra la ley de Jurisdicciones. Se ha dicho todo, en todas las formas, desde todos los puntos de vista. Sin embargo, la labor realizada por los socialistas—los únicos que de veras han combatido la ley—no ha servido para gran cosa, si se tiene en cuenta la finalidad que perseguíamos. Hemos logrado, no cabe duda, que se defina claramente nuestra actitud frente á los señores del charasco, á fin de no se nos confundiera nunca, nunca, porque nos degradaría, con los seudorrevolucionarios que alardean de un valor que no poseen y que en cuanto presienten un proceso incoado por militares no saben cómo agrardar á éstos, poniéndolos en los cuernos de la luna y considerándolos como el sumo de la perfección humana.

Somos socialistas y amigos de la verdad antes que de nada, por lo que insistimos en repetir que los gobernantes pretenden mofarse una vez más, con

enseñamiento, del pueblo español. Hemos pedido siempre, sin eufemismos, la derogación de la ley de Jurisdicciones, que fué promulgada no más que por la cobardía de un Gobierno liberal y con el carácter de transitoria, y el actual Gabinete, alardeando de que iba á dar satisfacción á esas nuestras justas aspiraciones, redacta un proyecto de derogación que es un insulto mayor para el país, porque lo que en el referido proyecto se persigue es que los artículos más infames de la ley, ahora transitorios, pasen á ser permanentes, por los siglos de los siglos, en las páginas arcaicas de los Códigos penal y de Justicia militar. ¡Y á eso se llama derogación!

El Gobierno no se atrevería á lo que intenta si en el Parlamento hubiera quienes resuelta y valientemente se opusieran á la aprobación del proyecto. Pero en el Senado ha pasado la nueva ley sin protesta, como igualmente pasará en el Congreso.

Estando enfermo nuestro camarada Pablo Iglesias, el único diputado que cumpliría su deber, no tenemos esperanza ni para suponer siquiera que los restantes diputados, aun llamándose representantes del pueblo, hagan nada. Callarán, asentirán á todo, y perderán; por no haberlo sabido defender, el derecho á decir después que si el proyecto de supuesta derogación fué aprobado lo fué con su protesta, con su obstrucción. Como estamos convencidos de esto, sólo os pedimos que en cuantas reuniones públicas se celebren en vuestras respectivas localidades, bien organizadas por vosotros, las Agrupaciones ó las Sociedades obreras, hagáis constar que protestáis contra ese proyecto por considerarlo peor, mucho peor, que la misma ley.

Además, podéis dirigiros al presidente del Consejo de Ministros en el mismo sentido, con objeto de que, una vez aprobado, nadie pueda tachar á los socialistas de inactivos en cuestión de tanta importancia, sino que, por el contrario, las personas imparciales no tengan más remedio que reconocer que cumplimos con nuestro deber en la medida de nuestras fuerzas.

Madrid 22 de enero de 1915.—Por el Comité nacional: José López y López, secretario; Andrés Saborit, presidente.

Los sentenciados de Benagalbón

CONTRA LA PENA DE MUERTE Sociedad de Oficios Varios.

MIERES.—La Sociedad de Oficios Varios, en junta general, acordó telegrafiar al presidente del Consejo de Ministros solicitando el indulto de los reos de Benagalbón, protestando á la vez de la pena de muerte.

El Ferrol y la escuadra

No se ha alegado ahora en las Cámaras, como en otras ocasiones se ha hecho al discutirse el ruinoso proyecto de escuadra, aquella hipócrita artimaña de que se proporcionaría trabajo á los obreros de El Ferrol, remedianlo con la construcción de los barcos la crisis económica. Bien que la oposición que se viene haciendo al proyecto no ha obligado, ciertamente, á sus defensores á apelar á los grandes recursos.

Sin embargo, en El Ferrol sí se discute también la cuestión, y se discute desde el punto de vista de los beneficios que á la población habría de reportar. Y nuestro querido colega de aquella localidad «El Obrero», reanuda asimismo la valiente campaña que con tanto tesón mantuvo entonces.

En su último número hemos visto un artículo, que firma «El Solitario», del que trasladamos algunos párrafos interesantes:

«La construcción de los tres barcos que á El Ferrol han tocado en suerte parece que no ha durado bastante tiempo para que todos pudiésemos comprendernos de las ventajas ó desventajas que para el desenvolvimiento económico de la población en general ha traído dicha construcción.

Todos, absolutamente todos, cada uno á su manera, han podido ver que un trabajo temporero—aun suponiendo que esta temporada sea más ó menos larga—no resuelve en absoluto problema alguno, pues, como cada uno de por sí trata de aprovechar el tiempo que dure la «bicoca», no se ocupan mas que de llenar sus bolsillos, aunque para conseguir su objetivo tengan que vender por cuatro lo que no vale más que dos.

Estos agiotistas, precisamente, son los que con más insistencia laboran en pro de la construcción de escuadra por ser uno de los trabajos que más está al caer, porque, lo que ellos dicen: «Esto es pan comido, y mientras dura hay que aprovecharse.»

Estos agiotistas á que el artículo se refiere están en todas partes, y, en efecto, como también se dice en el mismo trabajo, ponen todos sus afanes en ese negocio inmediato, aunque por ello haya que abandonar otras fuentes de prosperidad y de riqueza para el pueblo más positivas, más reales y, sobre todo, más beneficiosas para el país y más honradas.

Los feudos del caciquismo

Coacciones patronales en Cuenca.

Hay en Cuenca, como en casi todas las pequeñas capitales de provincia de España, dos casas «reimantas» que de común acuerdo disfrutan del poder y del presupuesto. Pertenecen á los dos partidos que turman en la gobernación del país, y de esta forma siempre tienen entre sus manos todos los resortes coercitivos para emplearlos contra humildes obreros que no quieren resignarse á seguir siendo bestias de carga.

No se conoce que esta capital que nos ocupa pertenezca á una nación que se rige constitucionalmente mas que por las ansias de mejora, por los deseos de progresar y de instruirse que revelan unos cientos de obreros.

Dicen que hay en esta ciudad un gobernador; pero esto no es cierto. Si lo hubiera, estarían en la cárcel, por coacción, unos cuantos patronos madereros que han atropellado la ley y están dispuestos á continuar vejándola. La ley de Asociaciones, señor que debiera gobernar en Cuenca, debe ser tan respetada como cualquier otra, y autoridades que consenten á los patronos que la escarnescan, como acaban de hacer los madereros de esa ciudad, se hacen acreedores al relevo inmediato, por «desgobernar». No es esto solo. La Junta provincial de Reformas Sociales no ha sido aún constituida, y si está la local es, naturalmente, por tener en sus manos la presidencia de la Junta del censo. Así, cuando llegan las elecciones, pueden servir con gran provecho al Sr. Correcher, maderero y diputado mudo por Cuenca, del cual hablaremos más adelante.

El día que tuvimos la satisfacción de dirigir la palabra á los trabajadores de este pueblo era domingo; pero trabajaron medio día en las fábricas. Sabía esto el señor que figura al frente del Gobierno de aquella provincia; pero, por lo visto, anda tan ayuno de legislación obrera que ignora existe una ley, promulgada por los conservadores, que prohíbe el trabajo en domingo en esa industria.

Ataeso no sea tan torpe como decimos; quizá que en este caso se haya pasado de listo. Si la «combinación» con los madereros consistía en hacer fracasar por este medio nuestra reunión, fué tan mal preparada, que sirvió de estímulo, y así pasó que en el último día estaba el local completamente lleno. No nos sorprenden estas añagazas; son muy propias de este país, donde el cacique medra y supedita á los que, teniendo la misión de ser fieles intérpretes de la verdad, la tergiversan y la escarnecen por dar satisfacción á estos tipos muy españoles á que aludimos, de capa parda y gramática más parda aun.

No queremos indignarnos; pero cuando se observan estas cosas nos explicamos perfectamente el origen de estos cuadros que conocemos por Cullera, Benagalbón, Penagos, etc., etc.

Decíamos que entre los representantes que tiene Cuenca en Cortes figura un señor que se llama D. Juan Correcher. Al enterarnos nos hemos preguntado lo siguiente: ¿A qué irá este señor al Congreso? Allí deben ir los que entiendan de esos menesteres, los que saben hablar, los que han estudiado las necesidades de su país, los que pueden ser útiles á sus conciudadanos; pero un caballero como el que nos ocupa, que no sabe mas que de madera, no nos explicamos á qué va al Congreso, ni menos que se gaste 15 ó 20.000 duros para obtener el acta. Cierta que estos duros que él derrocha para ser diputado mudo, otros se los gana. ¡Ah, si tuviera que tirar de la sierra durante diez horas diarias para ganarlos, estamos seguros que no tendría en él tanta influencia la vanidad ni pensaría tanto en ser diputado inútil.

Piensen en esto los obreros conqueses y que les sirva de incentivo para unirse más.

Una pregunta para poner término á este artículo: ¿Le es lícito á un diputado de la nación pisotear la ley de Asociaciones, exigiendo á sus obreros que se den de baja en su Sociedad, bajo pena de expulsión del trabajo? La contestación es clara: No. Esto nos han dicho los ministros todos cuando hemos elevado hasta ellos nuestras quejas. Esto es lo que hace ese Sr. Correcher, gran maderero y amigo de Cuenca, según él dice; pero no es exacto: si la amara de veras comenzaría por respetar el derecho de todos y por no atropellar á los más laboriosos, á esos mismos que le ganan el dinero con que satisface su vanidad haciéndose diputado mudo.

¡Lástima de ciudad, qué mal la sirven!

Lucio M. CIL.

Madrid.

Más Inmoralidades.

NERVA.—Ya irán viendo claro, aun los más miopes, el porqué de la titánica resistencia empleada por todos los caciques que mueven el tinglado municipal con el objeto de evitar, ó por lo menos estorbar, la entrada de nuestros concejales en el Ayuntamiento. Se han valido de todas las infamias imaginables, atropellando en todo momento las leyes, inventando y poniendo en práctica subterfugios inverosímiles y hasta induciendo á rateros indecentes, presos por hurto, para que

Ideas en lucha

II

En Francia se dudó de la civilización de un pueblo que así procedía. Pensaron en sus escuelas y en sus renombradas Universidades, en sus sabios, universalmente reconocidos; en el método y en la ponderación por todos admitida, y llegaron á la conclusión de que la obra educativa alemana había tenido un resultado negativo. Indudablemente hay en la tal conclusión un error y una injusticia. A mi juicio, la cultura alemana no puede ser responsable de la barbarie desencadenada en Bélgica y en Francia. La barbarie, si no es instintiva, de ningún modo puede aprenderse en una Universidad... Ella proviene de una sola causa: del militarismo prepotente, que, al alterar todos los valores morales, impone el dogma de obediencia é inculca la primacía de la fuerza sobre el derecho.

La cultura alemana es admirable y edificante; pero sobre ella pesan el kaiser y la casta militar. ¿Qué es lo que se ha distinguido más desde el primer día de la guerra: los beneficios de la cultura universitaria ó las villanías del militarismo sanguinario? ¿Era un jurista y hombre de Estado el canceller Bethmann Hollweg cuando respondía al embajador británico que los Tratados perdían su valor ante las exigencias de los planes militares? Evidentemente, el canceller ya empuñaba el sable imperialista con el cual se le arrebataría á Bélgica su independencia.

Las airadas protestas elevadas en Francia ante el premeditado menosprecio de las leyes de la guerra y de las obligaciones ineludibles del derecho de gentes han provocado una contraprotesta de las Universidades alemanas. No sólo reclaman los respetos que merecen, sino que reivindican para sí el honor de ser los más grandes focos de la ciencia universal y los dirigentes de la cultura europea. Por su parte, la Kulturbund (Liga de Cultura) envía á Oswaldt á Suecia y Noruega, y á Wundt á Suiza, para que desmenten las afirmaciones francesas y para que afirmen que el ejército alemán no está compuesto por elementos de crimen. La Kulturbund niega las acusaciones y justifica la destrucción de ciudades y monumentos históricos como actos de represalia contra la población civil.

No se ha de abrigar la menor duda de que sobre la cultura alemana pesan abrumadoramente el kaiser y la casta militar cuando se conozca la definición de un profesor alemán: «La Universidad de Berlín, «acuartelada» enfrente del palacio del rey, es la

Ricardo SAENZ HAYES

(1) Las Universidades de Koenigsberg y Breslau acaban de nombrar doctores «honoris causa» al general von Bernhardi y al industrial Krupp.

hicieron delaciones falsas que, maneadas por poderosas manos, causaran el proceso inicuo á que están sometidos dos de nuestros concejales, hombres más honrados y más dignos que todos sus miserables perseguidores.

Era necesario que no contásemos con una mayoría viril que evitara administración tan provechosa para algunos como la que se desarrolla en la Casa Grande.

Pero, á pesar de miserias tantas, no ha podido evitarse que el concejal Mallofret, secundado hábilmente por sus compañeros, y llevando á cabo impropios trabajos, haya dado con el hilo de una madeja que, puesta ya en manos de la justicia, si los encargados de hacerla no inclinan la balanza á favor de poderosos, ha de causar, y causará seguramente al desahuciarla, gran decepción y pánico en las alturas.

Se trata de un chantaje, de una gran inmoralidad, de un delito, en fin, penado en el Código penal, delito llevado á cabo sin conciencia alguna por altos empleados de este Municipio.

No; ya no son los concejales Alvarado y Maqueda, procesados por «crímenes» políticos los sólo acusados (aunque inculcamente) de delitos no probados por lo imaginarios.

Ahora, y no por ardid alguno, nuestros ediles acusan con pruebas fehacientes á los Alcaráz y Arrieta de haber cobrado á infinidad de particulares el importe de solares por éstos adquiridos de la propiedad del Municipio, sin ingresar en las arcas del mismo cantidad alguna por tal concepto.

Ya lo saben los que han adquirido solares y han abonado á esos señores ó á otros que no sea el depositario el importe de ellos.

El recibo que les han otorgado no

tiene valor alguno ni acredita propiedad. Sólo puede servir para reclamar de sus firmantes la devolución de las cantidades por que están extendidos.

Ni el secretario ni ningún otro empleado del Ayuntamiento pueden ni deben por ningún concepto, ni en ninguna forma, tomar dinero alguno que deba ingresar en la caja municipal. Esta facultad la reserva la ley al depositario.

Si, como en el caso que nos ocupa, se han tomado cantidades y además no se ha verificado el ingreso correspondiente, se comete el delito de estafa, por el que están denunciados el secretario y un oficial de este Ayuntamiento. Quizás no sean estos solos.

¿Se van viendo claros los motivos por los cuales se quería impedir á toda costa que nuestros concejales fiscalizaran los actos de la administración municipal?

¿Qué dicen de esto los propietarios, los comerciantes, La Unión Gremial y todos los vecinos de Nerva?

Que, desgraciadamente, es debido á la mansedumbre de que estamos dotados y al servilismo impuesto por el estómago, que nos prohíbe tener la virilidad y el patriotismo suficiente para cortar de raíz el mal que hace tanto tiempo padecemos, desterrando, de una vez para siempre, intromisiones denigrantes y depresivas de extranjeros más ó menos poderosos en asuntos que son de nuestra única y exclusiva incumbencia.

Basta, pues, ya de ignominiosas tutelas, amparadoras de inmoralidades tantas.

¡Concejales obreros, así se cumple con los deberes impuestos por el único soberano que debemos reconocer: el pueblo!—C.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El problema agrario en Galicia

Conferencia de D. Rodrigo Sanz

Las conferencias organizadas por la Escuela Nueva en la Casa del Pueblo siguieron ayer su curso con un brillante informe de D. Rodrigo Sanz, peritismo en la materia y documentado como pocos.

«La cuestión de los cereales en las asambleas agrarias de Galicia» fué el tema escogido para esta conferencia, tema que fué desarrollado brillantemente por el conferenciante.

El salón grande de la Casa del Pueblo se vio completamente ocupado desde mucho antes de dar comienzo el discurso de D. Rodrigo Sanz.

Empezó el acto con un breve discurso presentación, hecho por el compañero Núñez Arenas, el cual dijo que siendo el problema agrario uno de los asuntos de preocupación de la Escuela Nueva, en el día de ayer lo traían á la luz para que se enteraran todos.

Recordó que la Escuela publicó hace tiempo un informe sobre el asunto, informe que fué elogiado por el Congreso del Partido.

Como estas conferencias deben ser visión concreta de lo que es el asunto del problema agrario, se necesitaba una persona conocedora de ello profundamente, y por ello se dirigieron á don Rodrigo Sanz, para que él hablase sobre el problema agrario en Galicia, uno de los más importantes en la actualidad.

Seguidamente hizo uso de la palabra el conferenciante, el cual leyó un interesante informe, que en diversos pasajes fué acogido con grandes aplausos.

Oigamos lo que dice D. Rodrigo Sanz. Empezó explicando la organización del movimiento agrario iniciado en los años de 1907 al 1908, en Galicia movimiento general de organización societaria campesina.

Lo político del movimiento se resumió en una idea, anticaciquismo, y en dos acciones, conquista de los Ayuntamientos mediante el voto y deserción y vacío del Juzgado municipal mediante un Jurado constituido en el seno de las Sociedades para resolver las intercadencias aldeanas, servidumbre, riegos, comunidades, etc.

Esas eran las fuentes de aguas corrompidas que envenenaban la vida municipal aldeana: Ayuntamiento y Juzgado.

Sigue exponiendo la lucha realizada para vencer al cacique, que lanzó una versión de que los que luchaban eran Sociedades anarquistas y fuera de ley, cuando no querían ni usaban de otra arma que la ley. Tardó, tardó en reconocerse que aquello era un fenómeno social nuevo.

Recordaba paso á paso los trabajos de la primera Asamblea. Todas las Asambleas se han ocupado de la cuestión regional de dos cereales: maíz y centeno, pues Galicia, por su condición de clima y topográfica, produce poco trigo.

El trigo es el cereal más costoso; apenas se cultiva, como no sea por algún rico, ó algún pobre para pagar á algún rico renta ó foro contratados. Por tanto, el aldeano sólo cultiva en la montaña y en la media montaña centeno y maíz, y de estas dos cosas hace su pan.

El trigo, el pan trigo, lo come sólo

el día de gran fiesta en su parroquia. Galicia compra todos los años al extranjero maíz, teniendo que sufrir el arancel llamado protector.

Trata después documentadamente de la desgravación del trigo acordada por el Parlamento hace unos siete años; no desgravó de consumo el maíz, ni centeno, ni sus harinas; por tanto, á los gallegos no se les abarató el pan.

Con otros argumentos de potencia extraordinaria demuestra la imposibilidad de cultivar el ganado en Galicia por falta de medios con todo lo dicho.

Con números demuestra que el arancel del maíz impide decisivamente nuestra competencia; imposibilita á Galicia para desenvolverse en el mundo su aptitud económica mejor; le niega su porvenir.

El arancel quita y niega el mañana al cultivador gallego, después de quitarle de su hoy cuatro millones de duros anuales.

Recuerda la forma quitar y restablecer los aranceles en España.

Lee un luminoso trabajo de D. Bartolomé Calderón, insigne escritor gallego, residente en París.

Explica cómo por causa de la guerra en 15 de agosto último se dispuso la entrada libre del trigo en España, y al maíz tan sólo rebajado á la media peseta, y el centeno sólo rebajado de cuatro á uno. Siempre el trato desigual para los que puedan comer trigo y los que han de comer centeno y maíz!

Sigue estudiando las disposiciones oficiales para demostrar la falta de protección á la agricultura.

Demuestra que el grano traído de Rusia é Inglaterra sale aquí con arancel, transporte y todo más barato que el nacional, lo cual quiere decir que detrás del arancel del Estado hay otro arancel y otra gabela que es la horrible.

Es que no se ven todas estas cosas entre nosotros; es que hay una general inconsciencia, que da escalofrío, de la enorme carestía de los cereales en España; es que no corre prisa sentirla y comprenderla, mucha prisa, porque nos va vida en ello: vida de población que emigra, que muere, que mendiga; de riqueza que se pierde, se empuja ó se abandona; de porvenir que no se acerca; de hermandad nacional que no crece; de amor de España que no asciende, que no puede ascender porque millares de españoles tienen que maldecir como desesperados ó resignarse como imbéciles, y ni el desesperado ni el imbécil pueden amar nada. (Gran ovación.)

Pasa á tratar de la cuestión nacional de los cereales y recuerda la octava Asamblea, la de 1911, que hubo de plantear el asunto, dejando plenamente perfilado y diseñado el problema.

La conclusión adoptada por dicha Asamblea, dice: «Es causa también de la carestía el funesto arancel llamado protector de cereales, del cual hay que decir: Que el de ocho pesetas oro del trigo pone á éste simplemente fuera del alcance de nuestras 300.000 y pico de familias labradoras; que el de cuatro pesetas la del centeno, grava intensamente á nuestro campesino.»

Respecto á las familias que no co-

men trigo, que pasan de 300.000, temiendo por indudable, porque nuestra población, agrupada en núcleos urbanos (en más de 500 núcleos), no pasa del 26 por 100 de lo total, y de ella, seguramente un tercio lleva la vida aldeana, de modo que queda en 83 por 100 la población realmente campesina y que no come trigo: cinco sextos de nuestra población; es decir, como 1.826.000 almas, que á seis por familia hacen 304.000 familias.

Explica luego los precios del kilo de pan en las principales naciones. El kilo de pan de trigo iba normalmente en Europa, antes de la guerra, de 22 céntimos en Londres, á 4 en París, pasando casi de céntimo en céntimo por catorce capitales. En Madrid iba y va á 44, ó sean 13 céntimos más, y no es menor el precio medio seguramente (y aun será mayor contando los tradicionales fraudes en el peso) en toda España. Pues calculad ahora que de los 20 millones de españoles comen pan 18—dejando dos para infantes—, á razón de 500 gramos por día nada más (en países ricos el consumo pasa de 500 y llega á 600 «por habitante», infantes incluidos). Son nueve millones de kilos; á 13 céntimos de sobreprecio, son 1.170.000 pesetas diarias; al año 427 millones. Nuestra Deuda pública nos cuesta 425, de modo que aun pagamos más que por el servicio de la Deuda por este horrible deservicio, por este espantoso flaco servicio del arancel y acaparamiento de grano... Nos supone mayor carga que los 11.000 millones de Deuda que los españoles llevamos á cuesta...

No sé si os asombraréis ni si ya nos asombramos de algo. Pero advertid que esa rápida cuenta ó esquema de cuenta la hemos echado tomando el precio medio en Europa. Mas, ¿por qué, decidme, por qué no habría de ser imposible el precio de 22 céntimos que es posible normalmente en Londres?... ¡Ah! Pues entonces, yendo á las posibilidades demostradas, resulta que salen demás de nuestro sudor y de nuestra sangre 22 céntimos por kilo de pan. Suponed dos kilos y medio diarios en casa de un obrero: son 55 céntimos al día, 3,85 pesetas en una semana, un mediano jornal entero. De modo que este trabajador no tiene suyas más que cinco jornales por semana; el otro es correa para el criminal acaparrador de granos y harinas y para su infernal maquinaria de fanegas, fes de valores, Prensa, parlamentarios y políticos suyos, arancel y mercados reguladores... toda ella montada sobre la imbecilidad é inhibición de mi país, que no se da cuenta de su daño.

Yo os digo, señores, que si de repente, por un caso imposible, nos percatásemos los españoles de cómo y por qué nuestro pan nos cuesta doble de lo que pudiera y debiera, antes de quince días habría quince linchamientos en España. (Grandes aplausos.)

El Sr. Sanz expuso otras atinadas consideraciones, siendo, al final de su excelente informe, aplaudido y muy felicitado.

COSAS

Cuando tengamos la escuadra

Para el comentarista, el proyecto de escuadra que actualmente se discute en las Cámaras tiene dos aspectos á cual más interesantes: uno, el político económico militar, y otro, el humano.

Sobre el primero, ya se escribe bastante en los editoriales de este periódico; sobre el segundo, vamos á hacer ahora algunas consideraciones que nos parecen un tanto acertadas.

Está el Gobierno queriendo sacar á todas prisas el citado proyecto, sin dar tiempo á meditar el caso, sin preocuparse para nada en nuestra organización é instrucción naval, y las minorías, por su parte, creyendo ayudar al Gobierno y hacer con esto un bien al país en los momentos actuales, no le dan la importancia que en realidad tiene el proyecto, perjudicando, como se verá más tarde, al país.

Aterra pensar que por favorecer á la Constructora Naval, cuando quede aprobado el proyecto, se empecien á construir de prisa y corriendo submarinos, sin un meditado estudio, submarinos que se entregarán luego á nuestra marina, que cogerá esa máquina infernal, la cual conoce sólo técnica.

Nuestros marinos, que son valientes, como lo demostraron en Santiago de Cuba y en Cavite luchando sabiendo su muerte segura, volverán á sacrificarse ahora, y, completas las dotaciones de las naves sumergibles, se meterán en ellas.

¡Qué horror! No me digáis pesimista, pues yo os contestaré, razonando, que me acuerdo de un buque que dió la vuelta, hundándose en el Estrecho, por carecer de estabilidad, según los más, y de otro buque que se hundió en pleno día en las costas de Galicia por no conocer á la perfección sus jefes la extensión de unos bajos, donde se estrelló el buque.

¡Cuando tengamos la escuadra qué cosas más terribles no nos sorprenderán!

Peró todo quedará arreglado en la siguiente forma: Un puñado de hombres en el fondo del mar para siempre, unos millones tirados, unos artículos periodísticos necrológicos, compuestos por brillantes plumas, y un funeral y un responso oficial en San Francisco el Grande.

Francisco José.

Consejo de Ministros

A las once y media se reunió esta mañana el Gobierno en Consejo de Ministros en el Ministerio de la Guerra.

El jefe del Gobierno manifestó al entrar que había despachado con don Alfonso, quien á las ocho y media de esta noche saldrá para Sevilla.

El ministro de Estado manifestó que en Méjico, capital, hay tranquilidad, y que en los alrededores de Puebla libran encarnizada lucha Zapata y Carranza, creyéndose triunfará éste.

El cacique onubense Sr. Burgos tuvo que abandonar el Consejo para asistir á la sanción de leyes de las Cámaras en Palacio.

Después de las dos de la tarde terminó la reunión ministerial.

Manifiesto el presidente que habían acordado presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo una pensión á la viuda de Isaac Peral de pesetas 5.000.

Se ocupó el Gobierno de la crisis de Castellón, efecto de no haber exportación de naranjas, y hablaron de las medidas que se podían adoptar y que quedaron para otro Consejo, así como un expediente relativo con la Hidráulica de Santillana.

El ministro de Gracia y Justicia presentó dos proyectos de decreto, que fueron aprobados, relativo, uno, á la permuta y traslado de Registros, y otro, á la diócesis de Oribuela.

Se aprobaron tres proyectos de Hacienda, que serán leídos próximamente en el Parlamento, y que son: uno, sobre constitución de Institutos de Crédito para favorecer la agricultura, industria y comercio españoles; otro, sobre inspección y vigilancia del Gobierno en las Cajas de Ahorros no sujetas á patronato del Estado, y un tercero, regulando los derechos ó franquicias arancelarias sobre sustancias alimenticias y primeras materias.

Fueron aprobados varios expedientes de Hacienda fijando el capital por que han de tributar otras tantas Sociedades extranjeras, y los siguientes de Fomento:

Autorizando la ejecución de las obras del canal de Iodosa.

Respecto á las familias que no co-

lón para viajes oficiales por ferrocarril.

Idem un decreto adaptando á las necesidades del presupuesto algunos servicios de la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo.

Y una aclaración á la real orden de adjudicación del concurso de pavimentación de Madrid, en vista de una instancia de uno de los licitadores.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

Una manifestación suspendida. MOTRIL.—En virtud de la crisis obrera y por la falta del peso en el pan, se había acordado celebrar una manifestación, pero el gobernador ha denegado el permiso.

Se nos prohíbe celebrar actos públicos. Reina gran excitación.—Agrupación Socialista.

Cuando el gobernador de Granada prohibe estos actos, ¿es que ha encontrado remedio á la situación?

¿Es que se siente capaz de solucionarla? ¿O es que, además de perecer de miseria, el pueblo está obligado á callar... y á bendecir á sus autoridades?...

Directivas y Comités

EN MADRID Sociedad de Obreros Plateros y Derivados.

En junta general celebrada por esta Sociedad el día 15 de enero se acordó renovar la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, Luis Hidalgo; vicepresidente, Rafael González; secretarios, Bonifacio López y Mariano Collado; tesorero, Pascual Martín; contador, Jesús Pérez, y vocales: Primitivo Mellado, Enrique Fernández, José Montesiño y Emilio Gómez.

Agrupación Femenina Socialista. En la última asamblea celebrada por esta Agrupación se han elegido las siguientes compañeras para ocupar los cargos del Comité:

Presidenta, Juana Taboada; vicepresidente, Dolores Fernández; secretarias, María Rojo y Faustina González; tesorera, Elena Norabuena; contadora, Carolina Esteban, y vocales: María Ruedas, María Merino y Petra Gallego; asesor, Andrés Saborit; presidenta de la Mesa de discusión, Virginia González; vicepresidente, Otilia Solera; secretarias: Ana Posadas y Josefa Pérez.

Comisión revisora de cuentas: Ana Chégo, Agustina Escudero y Margarita Calvo.

EN PROVINCIAS Sociedad de Panaderos. PORTUGALETE.—En asamblea general celebrada por esta Sociedad el día 13 del actual quedó constituida la Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, Cecilio González; vicepresidente, Carlos Martínez; secretario, Joaquín Martínez; vicesecretario, Pablo Solache; tesorero-contador, Tiburcio Alcorcha, y vocales: Venancio Miranda y Victoriano Martínez.

Juventud Socialista. BILBAO.—En la asamblea celebrada por esta Juventud el miércoles último quedó elegido el siguiente Comité:

Presidente, Juan Gracia; vicepresidente, Fermín Zarza; secretarios: Raimundo Varela y M. Zugazoitia; tesorero, José Gorostiza; contador, Nicasio Miguel; vocales: Bustos (M), Zabala (A.), Infante, Bilbao (P.), Aparicio, Antía y Rosendo Sánchez.

La Mesa de discusión la forman los siguientes compañeros: Presidente, Joaquín Bustos; vicepresidente, Ochoa; secretarios: Agundez y Solinís.

Comisión revisora de cuentas: Valdivieso, Escudero y Zabala.

Los cargos para delegados al Grupo Femenino Socialista, Casa del Pueblo y Cooperativas Socialista y Panificadoras, quedaron para que los nombre el Comité entre los individuos de su seno.

ORTUELLA.—El Comité de la Juventud Socialista de esta localidad lo forman el presente año los siguientes compañeros:

Presidente, Plácido González; vicepresidente, Balbino García; secretarios: Aurelio López y Eladio Lucio; contador, Inilio Pardo; tesorero, Miguel Velázquez; vocales: Manuel Cuenca, José Pérez y Atanasio Olaseuaga; revisores de cuentas: José Iglesias, Tomás Andrés y Manuel González.

Huelgas y reclamaciones

EN PROVINCIAS Los albañiles.—Coacción patronal. SANTANDER.—El movimiento huelguístico de los albañiles se sostiene con gran espíritu societario, á pesar de la crítica situación económica por que atraviesa la capital y su provincia.

La Sociedad patronal se ha puesto de acuerdo con el «trust» de artículos del ramo de construcción con objeto de sitiar á los patronos que simpatizan con los huelguistas y perseguir que los

Acción social

Reuniones y convocatorias

EN MADRID EN LA CASA DEL PUEBLO Reuniones para mañana.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Ebanistas y Similares.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de administración.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Fotógrafos.

EN PROVINCIAS Juventud Socialista de Chamartín de la Rosa.

Esta Juventud celebrará junta general ordinaria el día 27 del mes actual, á las ocho y media de la noche, en su local social, Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo), para tratar el siguiente orden del día:

1.º. Lectura del acta anterior; 2.º. Lectura y aprobación de cuentas; 3.º. Gestiones y proposiciones del Comité; 4.º. Preguntas y proposiciones de los aliados; 5.º. Elección.

Se encarece la asistencia de todos los

Directivas y Comités

EN MADRID Sociedad de Obreros Plateros y Derivados.

En junta general celebrada por esta Sociedad el día 15 de enero se acordó renovar la Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, Luis Hidalgo; vicepresidente, Rafael González; secretarios, Bonifacio López y Mariano Collado; tesorero, Pascual Martín; contador, Jesús Pérez, y vocales: Primitivo Mellado, Enrique Fernández, José Montesiño y Emilio Gómez.

Agrupación Femenina Socialista. En la última asamblea celebrada por esta Agrupación se han elegido las siguientes compañeras para ocupar los cargos del Comité:

Presidenta, Juana Taboada; vicepresidente, Dolores Fernández; secretarias, María Rojo y Faustina González; tesorera, Elena Norabuena; contadora, Carolina Esteban, y vocales: María Ruedas, María Merino y Petra Gallego; asesor, Andrés Saborit; presidenta de la Mesa de discusión, Virginia González; vicepresidente, Otilia Solera; secretarias: Ana Posadas y Josefa Pérez.

Comisión revisora de cuentas: Ana Chégo, Agustina Escudero y Margarita Calvo.

EN PROVINCIAS Sociedad de Panaderos. PORTUGALETE.—En asamblea general celebrada por esta Sociedad el día 13 del actual quedó constituida la Junta directiva en la siguiente forma:

Presidente, Cecilio González; vicepresidente, Carlos Martínez; secretario, Joaquín Martínez; vicesecretario, Pablo Solache; tesorero-contador, Tiburcio Alcorcha, y vocales: Venancio Miranda y Victoriano Martínez.

Juventud Socialista. BILBAO.—En la asamblea celebrada por esta Juventud el miércoles último quedó elegido el siguiente Comité:

Presidente, Juan Gracia; vicepresidente, Fermín Zarza; secretarios: Raimundo Varela y M. Zugazoitia; tesorero, José Gorostiza; contador, Nicasio Miguel; vocales: Bustos (M), Zabala (A.), Infante, Bilbao (P.), Aparicio, Antía y Rosendo Sánchez.

La Mesa de discusión la forman los siguientes compañeros: Presidente, Joaquín Bustos; vicepresidente, Ochoa; secretarios: Agundez y Solinís.

Comisión revisora de cuentas: Valdivieso, Escudero y Zabala.

Los cargos para delegados al Grupo Femenino Socialista, Casa del Pueblo y Cooperativas Socialista y Panificadoras, quedaron para que los nombre el Comité entre los individuos de su seno.

ORTUELLA.—El Comité de la Juventud Socialista de esta localidad lo forman el presente año los siguientes compañeros:

Presidente, Plácido González; vicepresidente, Balbino García; secretarios: Aurelio López y Eladio Lucio; contador, Inilio Pardo; tesorero, Miguel Velázquez; vocales: Manuel Cuenca, José Pérez y Atanasio Olaseuaga; revisores de cuentas: José Iglesias, Tomás Andrés y Manuel González.

Huelgas y reclamaciones

EN PROVINCIAS Los albañiles.—Coacción patronal. SANTANDER.—El movimiento huelguístico de los albañiles se sostiene con gran espíritu societario, á pesar de la crítica situación económica por que atraviesa la capital y su provincia.

La Sociedad patronal se ha puesto de acuerdo con el «trust» de artículos del ramo de construcción con objeto de sitiar á los patronos que simpatizan con los huelguistas y perseguir que los

obreros no puedan hacer trabajos por su cuenta.—Vasay.

Los toneleros bilbaínos. BILBAO.—Sigue en el mismo estado la huelga de toneleros.

El patrono causante del conflicto, Valentín Bilbao, espera que los huelguistas se rindan por el hambre, cosa imposible, pues están recibiendo donativos de las Sociedades obreras.

SUCESOS

Dos riñas. En una taberna de la calle de San Cosme se hablaban anoche Antonio Losa Candado y su compadre Lázaro Prieto, con Pedro Gómez.

Llegó la madre de Gómez para llevarlo á casa, y el hijo no quiso obedecerla.

Candado reprochó á Pedro la desobediencia, y éste la tomó con Losa, insultándole y desafiándole. Candado, echándose un idem en los labios, salió de la taberna y se marchó, esperando allí cerca á su compadre. Pero viendo que Prieto no acababa de salir de la tienda de vinos, fué á buscarle, encontrándose con que se había armado en la taberna la de San Quintín entre el Prieto, Pedro Gómez y su hermano Daniel.

Los vasos, los frascos y las botellas volaban, yendo á caer á veces sobre la cabeza del pobre Prieto.

También alcanzó á Losa uno de los proyectiles, resultando herido, como su compadre, en la cabeza.

Los lesionados fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Hospital y los agresores huyeron.

En cambio, la policía detuvo á la puerta de una taberna de la calle de Segovia á Manuel Rodríguez y Emilio Fernández, por suponerseles complicados en una riña entre panaderos, sostenida por un tal Agustín, por otro sujeto llamado Zapata y por Dorindo Fernández, de la cual resultó herido el último.

Los temporales

En Huesca. Reina aquí un temporal de nieve violentísimo.

De Salient, Panticosa y otros pueblos de los Pirineos dicen que la nieve alcanza allí cuatro metros de altura.

La línea férrea de Jaca está interrumpida en Sabiñánigo, donde la cubre una capa de nieve de 90 centímetros de altura.

En el kilómetro 55 de la misma línea han ocurrido inundaciones.

A causa de un desprendimiento de tierra, desarrolló en Anzánigo un tron de mercancías.

No ocurrieron desgracias personales. Salieron dos máquinas explotadoras para reconocer la vía, y mientras tanto ha quedado suspendido el servicio.

En la línea de conducción de energía eléctrica para el suministro de luz á esta capital han ocurrido averías á causa del temporal.

Huesca está á oscuras. Salió una brigada de obreros para reparar las averías, y cuentan que uno desapareció, siendo salvado con grandes esfuerzos por los compañeros.

En las obras de la Sierra del Rum, que realiza la Compañía Catalana de Gas y Electricidad, un desprendimiento de tierras alcanzó á tres obreros, que resultaron gravemente heridos.

En Cádiz. Ha llegado el transatlántico «Manuel Calvo», procedente de América.

Durante la travesía corrió el buque un gran temporal; las olas barrieron la cubierta, arrastraron una jaula de ganado y causaron ligeras averías.

Hubo momentos de verdadero peligro, que fueron salvados gracias á la pericia del capitán.

Se ha recibido un radiograma avisando que el vapor «Belgrino» y una goleta pedían auxilio y estaban á punto de naufragar.

Propaganda societaria y socialista

Para festejar un aniversario. BILBAO.—Es grande el entusiasmo que existe entre todos los miembros de la Sociedad de socorros mutuos La Igualdad, con motivo de celebrar su séptimo aniversario.

Son muchos los pedidos que hay de tarjetas, tanto de fuera como de la localidad, para asistir al té y conferencia que han de celebrarse en el Círculo Socialista el día 6 de febrero por la noche.

Se recomienda á todos los compañeros mutualistas y federados que deseen asistir á oír la conferencia que un orador de fuera de la localidad ha de dar, que se provean de la tarjeta de invitación lo más pronto posible.

La Comisión estará todas las noches en la Casa del Pueblo, calle de la Laguna, 12.

Billetes falsos

El subsecretario de Gobernación, que recibió esta madrugada á los periodistas, ha dicho que tenía noticia de que en Priego (Córdoba) se habían descubierto 36.000 pesetas en billetes falsos.

La policía practica averiguaciones.

ESPECTÁCULOS

FUNCIÓNES PARA MAÑANA ESPAÑOL.—(9.ª función de abono.)—Función popular.—A las 10. El alcalde de Zalamea y El señor López. PRINCESA.—A las 10 (beneficio de Día de Mendaza). El hombre que asesinó (comedia). COMEDIA.—A las 10 (14.ª luna de moda). Genio y figura. A las 5, primer concierto Sinfónico. APOLO.—A las 10,30 (sencillo).

Documentos para la Historia

de la libertad política y de la igualdad económica dentro de cada nación. Solo cuando los pueblos sean absolutamente libres...

que oprimen las nacionalidades; reconoce la culpa que en ello tienen varios poderosos Estados, Rusia y Austria, entre otros, y dice después: «Pero el mayor mal viene de Alemania...»

la guerra. Gastan una suma inmensa de inteligencia y de saber en su administración y su ejército. Siempre su Gobierno se adelanta a las necesidades materiales del pueblo...

suma de conciencia que podemos poseer, la mayor superioridad proviene de la comprensión siempre más larga y más vasta de todas las ideas...

ira para devolver a su país su esplendor pasado. Las sociedades civilizadas están, pues, condenadas a arruinarse sin tregua y sin piedad...

tencia, Alemania aprovecha de su fuerza para oprimir a los eslavos y a los latinos. Ella no quiere considerar a los primeros como miembros iguales de la República europea...

(Continuad.)

La Mutualidad Obrera. Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

COOPERATIVA SOCIALISTA. Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Bastura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la Cooperativa Socialista Madrileña.

CONDE DE ROMANONES, 1. SASTRERIA. LENCERIA. GRAN BAZAR DE ZACARIAS MANADA. TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS...

PRENDAS de abrigo = Rito Esteban = Farmacia, 3. SOCIALISTAS! El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones...

Los sábados se pone a la venta en toda España la nueva revista semanal ilustrada "Acción Socialista", cuyo precio es de 15 céntimos.

M. ROCA. Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912. Tefnés, 20.-Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels...

BIBLIOTECA SOCIALISTA. LIBROS Y FOLLETOS. A 5 céntimos. A 10 céntimos. A 15 céntimos. A 20 céntimos. A 25 céntimos. A 30 céntimos. A 40 céntimos. A 50 céntimos. A 75 céntimos. A una peseta.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA